

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 200 K.
EGYES SZÁM ÁRA 10 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Liberális hazafiság

Nem azokról lesz szó, akik a liberálisizmust csak köpönyegül használják a szantszándékos áruláshoz és a nemzet ellen tudatosan elkövetett sorozatos bűnök undokságaihoz. Mert bármilyen sokan legyenek is ma napok ebből a fajtaból az országban és különösen Debrecenben, a gonosztevők elszaporodása még nem indokolja, hogy a közönséges gázságról liberálisizmus címén beszéljünk.

Ha a liberálisizmust a hazafiasággal a hasábkövek egymás mellett merjük említeni, pusztán azokra a nagyon kevésekre való tekintettel tesszük, akik nem csak fennen kérkednek jó magyarságukkal, hanem meg vagyunk győződve, hogy őszintén hisznek is abban és ezzel a hittel kölcsönöznek erkölcsi alapot a velük egy köpönyeg alatt lapuló árulóknak és a tüzön, vízen át felforgatásra törekvő rablógyilkosoknak.

Mert ha a városházán és azon kívül Debrecen jóhiszemű, úgynevezett hazafias liberálisai csak egy morzsa is volna az általuk annyit emlegetett higgadt tárgyilagosságnak, régebb belátták volna már, hogy törvénytörőleg adott helyzetünkben az ő liberális türelmük semmi másra nem jó, mint hogy szabad mozgást biztosítsanak azoknak a tényezőknél és erőknél, amelyek a történelmi Magyarországot sirba tették. Ez tény — uraim! — olyan tény, amit már a tudományos történelmi vizsgálat is tudomásul vett és ezzel a ténnyel szemben az önök liberálisizmus még mindig lehet ugyan jóhiszemű, de hazafiasnak a legjohiszeműbb esetben sem nevezhető többé.

Liberális hazafiság, vagy ha úgy tetszik, hazafias liberálisizmus a forradalmokat átélte Magyarországon egyszerűen nincsen. És az állati szenvedéseit elégtételt követelő nemzetnek teljesen mindegy lesz az ítéletnél, hogy ki milyen hátsó gondolatokkal egyeztetve utját a kínjainak és gyalázatának: a történelmi Magyarország megbecstelenítéséért és a történelmi magyarság vandál pusztításáért és sanyargatásáért a „hazafias” liberálisok is együtt fognak lakolni a gonosztevőkkel, mert az ő „hazafias” türelmők, neantörődömségek, lelkiismeretlenségek nélkül soha szóhoz nem juthatnak a magyar közéletben illavai rablógyilkosok.

Együtt fognak lakolni, mert a Széchenyi, Kossuth, Eötvös és a többi igazi liberális magyar szent nevére való szüntelen hivatkozás után nekik kellene azt legjobban tudniok, hogy azok a nemzet becsülete és élete rovására sohasem tettek ötven percentes engedelményeket árulóknak és gazembereknek.

A mi „hazafias”, vagy ha úgy tetszik „jóhiszemű” liberálisaink pedig ma is inkább hajlandók erre, mint hogy megérteni próbálják azt a magyar tábor, amely csak száz percentes nemzet-hűséget hajlandó smerni.

És ebben áll a mi jóhiszemű, hazafias liberálisainknak rosszhiszeműsége és hazafiatlansága és egyéneként bármennyire érdemesek legye-

nek is minden szánalmunkra, ezért fognak majd egy számlán fizetni a végszükségben hirtlenül elhagyott nemzet árulóival.

Debrecen megszabadult a liberális városatyá jelöltektől

Befűtött a városfejlesztési törvény

Mint ismeretes, Debrecen város törvényhatósági bizottságának legutóbbi, 1922 december 30-án tartott közgyűlésén a zsidó liberális szabadkőműves többség elhatározta, hogy a törvényhatósági választásokat minden körülmények között megtartja, illetőleg az elhalálozás miatt megüresedett bizottsági tagsági helyek közül január 10-én tizet betölti.

A kiesés veszedelme

A zsidó-liberális-szabadkőműves Márk—Baltazár—Fejér szármáyat a határozathozatalnál átlátszó cél vezette: *a virilisek névjegyzékéből kimaradtak s így kiestek a város parlamentjéből is és most a választás útján remélték, hogy esetleg mégis sikerül bejutniok az annyira anélkül közgyűlési terembe s továbbra is irányítsák Debrecen sorsát az ő politikájuk szerint.*

Már jelöltek is

Már a jelöltek névsorát is összeállították a következőkben:

I. kerület: dr. *Ecsedi István, Juhasz István, Sági István*; II. ker.: *Vásáry József*; III. ker.: *Márk Endre*; IV. ker.: dr. *Baltazár Dezső*; V. ker.: *Ekly József, Kovács Sándor, Létei Lajos, Szántó Sámuel.*

A kisantant a jóvátétel tárgyalása előtt új sajtóhadjáratot indított Magyarország ellen

A bécsi vörös emigráció utolsó kísérletezései — Fantasztikus hírek a magyar fassizmusról — A budapesti vörös kongresszus utóhangjai

Budapest, jan. 2. A kisantant sajtója most a balkáni események előrevetett árnyékára újra félreverti a vészharangot és *várattalanul minden különösebb indokolás nélkül támadásba megy át*

Magyarország ellen.

Ez a sajtókampány nagyon hasonlít a Bukaresti merénylet áhírének elterjesztéséhez, amikor a genfi konferencia előtt *Magyarországot befekeltetni igyekeztek* Európa népei előtt.

Most is a Magyarországgal szemben ellenséges érzületű, főként

ellenségeink által megfizetett európai lapokban

e sajtókampány konturjai látszanak, amelynek első láncszemét a napokban egy bécsi lapban megjelenő cikksorozat képezte.

Ebből kitűnik, hogy

a bécsi vörös emigránsoknak

Nem lehet választani

A hivatalos lap szerdai, január 3-i száma közli az 1923. évi IV. törvényekről szóló 1912. LVIII. törvények egyes rendelkezéseinek módosításáról szóló. A törvény 9. paragrafusa halomra dönti Márk Endréék minden számításait, mert **nem engedi meg a törvényhatósági választásokat.**

Mit mond a 9. paragrafus?

A kritikus szakasz a következőképpen hangzik:

„Városokban a törvényhatósági bizottsági tagok választása — a közigazgatásnak küszöbön álló újjászervezésére való tekintettel — a törvényhozás további intézkedéséig, de *legfeljebb 1923. év végéig nem tartható meg.* A választott bizottsági tagoknak időközben lejárt, vagy lejáró megbízatása e határidőig meghosszabbíthatik.”

Remélhető, hogy Márk Endréék nem helyezkednek szembe a törvénnyel, mint azt a zenedei igazgatói választásnál a tanács megtette.

Megfelelőbbétek a közgyűlést határozatot

Egyébként az ismeretes közgyűlési határozatot *Bakóci Gábor* bizottsági tag tegnap megfeleltette.

a kormányzatot még nehezebb helyzetbe hozzák.

Teljesen *fejesleges ezeket a nevelési állításokat cáfolni*, mert hiszen nyilvánvaló, hogy a bécsi vörös emigráció utolsó próbálkozásával állunk szemben.

A most már mindinkább jobbfelé tartó Ausztriában a Magyarországról odamenekező

bolszevista agitátorok nem érzik többé magukat biztosítva

és már megtörténtek a lépések arra nézve, hogy *Amerikába bentozási engedélyt nyerjenek.*

Ezeknek a bécsi kellemetlen elemeknek közeli eltávolítása után remélhetőleg nyugodtabban és zavartalanul haladhat az ezeréves magyar nemzet történelmi hivatásának útján.

Keleti Dénes a KANSZ elnöke

Budapest, jan. 3. Ma délután tartotta meg a KANSZ-nak az 1923. évre megválasztott új választmánya alakuló ülését, amelyen a választmány 221 tagja közül 125 vett részt.

A KANSZ elnökévé *Keleti Dénes* államtitkár, Máv. elnököt, ügyvezető alelnökévé *Arató Gyula* földmívelésügyi helyettes államtitkárt választották meg. A választás általában egyhangú volt, csak az ügyvezető elnök, a vezértitkár és egy alelnök választása történt kétharmad szótöbbséggel.

Az utódállamok konferenciája

Bécs, jan. 3. Az osztrák kormány meglepetésszerűen *győzelmet intézett a nyugati hatalmakhoz* s ebben a jegyzékben kifejtette azt, hogy nemcsak Ausztria szanálása, de egész Középeurópa konszolidálása érdekében okvetlenül szükséges, hogy az utódállamok egymással *szoros gazdasági egyezményeket* létesítsenek.

Diplomáciai körökben nyert értesülésünk szerint Belgrádban és Prágában ugyan meglepetést keltett az, hogy Ausztria nem az utódállamok kormányaihoz, de a nagyhatalmakhoz fordult jegyzékével, azonban valószínű, hogy az utódállamok még a tél folyamán konferenciára ülnek össze.

Az Antikrisztus megdől...

Prága, jan. 3. A „Narodni Listi” jelentése szerint Pozsonyban ismét izgattak a cseh állam ellen.

Ezuttal egy meg nem nevezett katolikus pap német nyelvű újvízi beszédéről van szó, melyben arról szól, hogy *Csehországban az Antikrisztus győzedelmeskedett a jó felett.*

A hitszónok annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a baj okát az új esztendőben ki fogják irtani és akkor *helyredél a jó régi uralma.* A lap hozzáfűzi, hogy a szónok *ez alatt okvetlenül a magyar ura'om visszatérését értette.*

A prágai pánszláv kongresszus

December végén pánszláv gyűlés volt Prágában. Az összes szláv népek diaktestületei tartották a háború kitörése óta első nagygyűlést, és az összes szláv országok diákjai részt vettek benne. A szláv népek szervezkedését nem nézhetjük elég aggodalommal, mert minden egyesülési törekvésnek

legelső és legfőbb akadálya mi vagyunk.

És ámbár a szlávokat olyan óriási faji és vallási különbség választja el egymástól, hogy az ő egyesülési törekvéseit nem kell egyébként tekintünk *hiu álomnál, amely sohasem fog megvalósulni*, mégis állandóan

rezen kell lennünk,

mert álmuk megvalósítására törekvésük közben legelső sorban a mi megsemmisülésünkre törnének, akik itt a szláv tenger közepén keményen és legyőzhetetlenül állunk törekvéseik útjába.

A pánszláv politikát

a bolsevizmus kiűréséig Moszkvából és Szentpétervárról irányították. Most, hogy Oroszországban még mindig a bolsevik zsarnokok uralkodnak, Moszkvából nem a pánszlávizmust, hanem a pánbolsevizmust támogatják és a moszkvai aranyrubelék most nem a pánszláv agitátorok zsebébe gurulnak, hanem a bolsevista agitátorokéba.

A pánszláv centrum

nem Moszkva többé, hanem Prága és a vezető szláv állam nem Oroszország, hanem Csehország.

A pánszlávizmus irányítása a keleti szlávok kezéből a nyugati szlávokéba ment át és a pánszláv diákgyűlés vezérszónokai nem oroszok voltak többé, hanem csehek, élükön Benessel.

Bármennyire lelkesedtek is a szlávok a pánszláv álmok megvalósításáért, mi, bár éber figyelemmel kísérik törekvéseiket,

nem döbbenünk meg lángoló hevüktől.

A pánszláv eszmét, bármennyire — próbálják is mesterségesen tartani benne a lelket, — burkoltnak tekintjük.

Oroszország óriási ereje és tekintélye nem áll mögötte,

a nyugati és délszláv népek

pedig hiába ölelkeznek üléseken és kiába tömörülnek alkalmi szövetségekbe, épen *a legkényesebb elvi kérdésekben sohasem fogják megérteni egymást.*

A turáni származású bolgárok a szerbekkel, a görögkeleti szerbek a katolikus horvátokkal, a katolikus lengyelek a görögkeleti ukrainákkal és a Kárpátok északi lejtőjén lakó ruthénekkal

soha nem fognak egy táborban megférni.

Maga Benes is elismerte, hogy a szláv népek egyesülési törekvései *ma kevesebb kilátásokkal kecsegtetnek*, mint akkor, amikor még idegen uralom alatt állottak.

De ne menjünk messzebb a mi felvidéki

lótjainknál és ruténjainknál.

Ezek, amíg mihozzánk tartoztak, bőségben, jólétben éltek, télére volt kenyérük bőven, mert a nyári alföldi kepe biztosította számukra mindazt, amire szükségük volt. Leiketlen agitátorok azonban megmételtyezték lelküket és sokan voltak közöttük, akik a nagy szláv testvériségért lel-

kesültek. Most aztán, hogy bekövetkezett, amit kívántak, százszor is megbánták, hogy elváltak tőlünk és

nem kell nekik többé szláv testvériség.

Vissza kívánják a régi boldog napokat és *nem akarnak ők többé semmiféle szláv államba tartozni.* Egy vágyuk van, hogy nyáron újra az Alföldre jöhessenek aratni, oda tartozzanak, ahová Hódmezővásár-

hegy és Debrecen, mert a szláv testvérek csak álommal táplálják őket, míg

a magyar kenyeret is bőségesen adott.

Igaz van Benesnek: *a szláv álmok programját felül kell vizsgálni.* Vajha megfogadná tanácsát a felvidéki tót és ruthén ajku magyarjai és felrúgnák zsarnokaikat, akik kenyér helyett álomokkal táplálják őket.

A Déry muzeum ügyéhez

A Hajdúföld egyik decemberi számában foglalkoztunk a Déry-muzeum ügyével és felhívtuk a közönség figyelmét arra a veszedelemre, mely a muzeum felépítésének halogatásával Debrecen és a magyar kultúrát érheti. Cikkünkkel kapcsolatban a Déry-muzeum egyik kiváló szakértője és lelkes híve a következő reflexiókat küldte be hozzánk:

A Hajdúföld f. december havi 22. számában „A Déry-muzeum felállítása két milliárd koronába is belekerül” címmel megjelent híradásra méltóztatnék megengedni, hogy e nagyszabású, Debrecen jövőjében kultúrális életére messze kiható ügy érdekében a következő szerény észrevételeket tehessem:

Szerintem először is nem helyes mindennemű városrendezési munkálatot és költséget, amely a Déry-muzeumnak akár a Degenfeld-téren, akár másutt leendő felépítése után előbb vagy utóbb bekövetkezhetik, a Déry-muzeummal kapcsolni össze és úgy tüntetni fel, mintha mindaz a Déry-muzeum ottan történt elhelyezkedésének volna közvetlen folyománya.

Másodszor pedig — és erre kívánom fektetni eme nyilatkozatomban a főszó —, csakis Déry Frigyes ur pártját ritkító nemes elhatározásának és szándékainak nem ösmeréséből eredhet az olyan nézet, amely a Déry-muzeum felépítéséről mint városi építkezéstről beszél.

Mert a dolog voltaképpen úgy áll, hogy Déry Frigyes ur nem csupán a muzeum gazdag anyagát ajándékozta a magyar nemzetnek, közvetve Debrecen városának, hanem ismételt — ünnepelesen és magára nézve kötelezőleg is — kijelentette, hogy saját költségén akarja a muzeum állandó hajlékát fel is építtetni és felszereltetni, a maga kedve, izlése, igénye, valamint szakértőinek tanácsa szerint: még pedig hogy ebben a „közművelődési ház”-ban a város muzeuma, tulajdonképeni hivatását tovább szolgálva és könyvtára is kényelmes otthonot találjon, egybekapcsolva műveltségi ösmereteket terjesztő alkalmas nagy előadóteremmel. Vagyis Déry ur megajándékozni akarja Debrecen a kulturálatáival is, amelyet mi kerek husz esztendeje csak tervezgetünk és mint nélkülözhetetlen kulturintézményt csak emlegetünk.

Kezdetben úgy volt, hogy e célra még a szükséges telket is Déry ur szerzi meg. Később alakult úgy az ügy, hogy Debrecen város törvényhatósági bizottsága önként felajánlotta Déry Frigyes urnak hozzájárulásként a közművelődési ház építési költségeihez már korábban e célra megszavazott 500 ezer koronát és még ezen felül felajánlotta a Hatvan-u. 23. sz. ház értékét. (144/1921. bkgy. sz. h.) Majd felkínálta a muzeum helyéül a Csokonai szobor megetteli telkeket, melyeknek eladási árat akkor a tulajdonos

ref. egyház és kollégium 2,859.000 koronában határozta meg. E vételárát a város fizette volna ki. (31—1922. bkgy. sz. h.)

Debrecen e muzeum építésénél csupán a hozzájárulásként felajánlott összeg kifizetése és a telekről való gondoskodás terheli.

A tervek megszerzése, az építkezés gondja és terhe teljesen Déry Frigyes urra néz.

Még a mérnöki hivatal sines tájékoztatva afelől, hogy Déry ur muzeumi anyaga mekkora kiállítási és raktári helyiséget igényel? nem tudja, hogy Déry ur milyen módon és elvek szerint óhajtja az egész anyagot rendezze kiállítani, mekkora és milyen előadó terem kíván a muzeumi keretbe beilleszteni. Sőt azzal sem vetettük meg számot, hogy a városi muzeumnak és közművelődési könyvtárnak ez idő szerint való állapotjában és a jövőjéről fejlődését tekintve, milyen terjedelmű és hány teremre stbre vanszüksége? Már pedig csakis mindezeknek figyelembe vételével találja meg reális építész a kellő alapot terve és költségvetése kidolgozását.

Végül a Déry-muzeumról való tárgyalásoknál lehetetlen figyelmen kívül hagyni azt, hogy a bőkezű alapító, Déry Frigyes ur, a magyar állammal kötött és 1920 okt. 21. évi ratifikált ajándékozási szerződésben magának tartotta fenn azt a jogot, hogy a muzeum elhelyezéséről gondoskodhassék (a kikötések a) pontja): hogy annak Debrecen városában leendő elhelyezése véle egyetértően rendeztessek. Egyébként pedig a m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztériumra ruházta azt a jogot, hogy a debreceni Déry-muzeum elhelyezésére, a muzeum felállítása, berendezése, őrzése és vezetése, valamint egyáltalán a muzeum működése körüli összes teendőkre nézve legjobb belátása szerint cselekedjék és az e részben akár Debrecen városával, akár az egyetem tanácsával, akár más közegekkel netan szükséges tárgyalásokat vezesse és az in tézkedéseket a megajándékozott magyar állam nevében megtegye (d) pont).

E felszólalással nem szándékoztam állást foglalni a Degenfeld-téri megoldás mellett. Hanem igenis elhárítani törekszem azt a veszedelmet, amely a Déry-muzeumnak, ennek az óriási kulturális kincsnek, Debrecenben való maradását könnyen fenyegetheti, ha a debreceni társadalom tulszások avagy félreértések miatt akár elhidegül attól, akár közbönsően viselkedik véle szemben.

A Déry-muzeum előkészítő bizottságának egyik debreceni tagja.

GERBEAUD-

floris. stb. desszertek, színházi cukorkák, tejeskoládék ooo
CSEMEGE ÜZLETBEN
Hungária kávéház mellett. Plac n. 55.

Csak Debrecenben látom a megújulás jeleit...

Geduly Henrik püspök új-évi főpásztori levele

Geduly Henrik, a tiszai evangélikus egyházkerület püspöke az újév alkalmából meleg elismerést kifejező főpásztori levélben fordult a debreceni ágostai hitvallású evangélikus gyülekezethez.

A főpásztori levélben kifejti a püspök, hogy *a kerület egyházi életét nem látja rózsásnak, csak Debrecenben látja a megújuló élet jeleit.* Kiemeli ezután a hívek rendkívüli áldozatkészségét, testvéri szeretetét, a bölcs egyházi vezetést, Farkas Győző lelkes buzgó munkáját és főpásztori elismerését nyilvánítja mindazoknak, akik az egyházi élet felvirágoztatásán tevékenyen közreműködnek.

A főpásztori levelet Farkas Győző lelkes olvasta fel újév napján a zsufolt hallgatóság előtt s az mély hatást tett az összes hívekre.

A városi tisztviselők státus rendezése

A hivatalos lap január 3-i száma közli a városok fejlesztéséről szóló törvénycikkét.

Eszerint a törvényhatósági joggal felruházott városok közigazgatási tisztviselői az állami tisztviselőkre nézve megállapított V—XI. fizetési osztályokba soroztatnak.

V. fizetési osztályban van a polgármester.

VI ban a tanácsnok, főjegyző, árvászéki elnök, főügyész, műszaki főtanácsos, főszámvevő.

VII. fizetési osztályba a főügyész, műszaki tanácsos, főorvos, árvászéki ülnök, erdőmester, főlevéltárnok.

VIII. fizetési osztályban az I. osztályu aljegyző, ügyész, főszámvevő-helyettes, főpénztárnok, orvos, tűzoltófőparancsnok, hatósági munkaközvetítő főnök.

IX. fizetési osztályba a II. osztályu aljegyző, árvászéki jegyző, alügyész, mérnök, I. osztályu erdő-tiszt, I. osztályu állatorvos, vágóhídi igazgató, közgyám, számvevő, köz-ségi bíró, pénztárnok, ellenőr, iroda-igazgató, munkaközvetítő főtiszt.

X. fizetési osztályban a III. osztályu aljegyző, I. osztályu közigazgatási fogalmazó, iktató, kiadó, irat-tárnok, irodatiszt, I. oszt. adótiszt, nyilvántartó.

Az új oláh alkotmány

Budapest, január 3. Bratinau új oláh alkotmányt terjeszt a parlament elé. Ezt az alkotmányt még e hónapban a parlament elé akarja vinni s ebben a görögkeleti román egyházat hivatalos egyházzá teszi meg, bár ennek magában a bizottságban is sok ellenzője van.

Az igazságszolgáltatásban a legfontosabb reform a halálbüntetés bevezetése lesz, amelyet leginkább maga Bratinau támogat azzal az indoklással, hogy az új provinciák törvényei amugy is ismerik a halálbüntetést.

A legműveltebb nyugati államokban is alkalmazzák és szükség van rá azért is, mert Bratinau szerint Románia valóságos menedékhelye azoknak, akik a halálbüntetéstől menekülnek Románia területére.

— Jadowker és Budánovits jan. 11-i hangversenye jegyek a B.k.a. portásánál kaphatók.

Panasz a villamos-járatok miatt

Kaptuk a következő panaszos levelet:

— Tekintetes Szerkesztőség! Egy közérdekű panasz akarunk szót tenni a Hajdúföld hasábjain. Ugyanis pár nap óta a nagyerdei villamos-járatokat erősen csökkentették, ehelyett a Csapó-utcai járatnak több kocsit adtak. A Csapó-utcan kétségkívül szaporítani kell a kocsijáratokat, különösen a reggeli órákban a piac miatt; ennek mindenki csak örül, de igen nagy anomáliát, tömérdek bosszúságot, bajt okoz, hogy a forgalmat a Csapó-utca javára a nagyerdei, vagyis a fővonal rovására szaporították.

Igy előáll az a lehetetlen helyzet, hogy délben egymásután két Csapó-utcai kocsit is jön — üresen, míg a megállóknál 30—40 ember várja, sokszor 10—15 percig, a nagyerdei kocsit, amely természetesen tulzsufolt s az utasok fele sem fér fel. Pedig villamoson szeretne menni a Péterfia-, Simonyi-ut és környéke igen sok lakosa, tisztviselő, munkás, hivatalnok, az egyetemi előadásokra, menzára igyekvő diákok, középiskolai tanulók, az egyetemi rendelőkbe járó betegek, azok hozzátartozói, akik most kényszerűségből gyalog mennek.

Másik nagy panasz, hogy a villamos kocsik nemcsak feltűnően ritkán, de igen lassan is járnak. Sürgős orvoslást kérünk; szaporítani kell a villamosjáratokat, nem csökkenteni.

Több utas.

Vakoló kanállal...

A madár fiaihoz

Száraz ágon destruktív ajakkal
Meddig ültök csüggedt madarak?
Nincs talán még elfeledve a dal,
Melyre egykor tanítottalak?!
Jól tudom, hogy minket mily utáló,
A vig ének s régi kedvetek:
Legyen a dal bármily destruktív,
Fiaim, csak énekeljétek!

Nagy vihar volt. Mult idők dalolnak,
Bús szívünkben a seb felszakad:
S lelketekben néha-néha szólnak
Gyenge lábón álló jelszavak.
Vén berekben hektikás az ének,
S az marad, mi volt, az elvetek...
Rajta hát! Az otthonos vidéknek
Fiaim, csak énekeljétek!

Hozzatok dalt, emlékül a hajdan
Forradalmak gazdag tájirul;
Zengjétek meg a jövőt, ha majdan
Páholytok újra felvirul.
Titkokat s egy bőrkötényt viselvén
Masoknak ti ne feleljétek:
A jelennek bóját megnövelvén
Fiaim, csak énekeljétek!

A páholyban, ott az ősi fészek,
Mely növelte könnyű szárnyatok;
S hogyha jönnek földalatti vészek:
Betakarja őcska árnyatok!
S most, a régi, rokkant diadallal
Vig örömben ég a mejjétek:
Száraz ágon destruktív ajakkal
Fiaim, csak énekeljétek!

Lisztius.

Kávét, tea, rum,

legfinomabb csemegék,
sajtok kaphatók a

Csanak József K. Rt.

Alapítva 1823
Telefon 70

Piac-u. 51. sz. üzletben.

Elkerülhetetlen a szakítás Anglia és Franciaország között a német jóvátétel miatt

Anglia hajlandó hosszabb moratóriumot adni — Franciaország hajthatatlan — Zálog nélkül nincs moratórium — Olaszország közvetítő javaslatokat terjesztett elő

Hirt adtuk arról, hogy a párisi értekezleten Poincaré igyekezete arra irányul, hogy Németország mulasztását megállapítsák

a szénszállítások kérdésében.

Franciaországnak erre a megállapításra szüksége lett volna, mert csak ez esetben nyert volna

szabadkezet arra, hogy Németországgal szemben eljárhason.

Anglia a megállapítás elől e kérdés elhalasztásával tért ki. E helyett az angol miniszterelnök a mai ülésen

meglepetésszerűen előterjesztette tervezetét

a német jóvátételre vonatkozólag. Az angol tervezet meglehetősen könnyítéseket tartalmaz és főbb pontjai a következők:

Németország négy és fél évig nem fizet semmit,

csupán bizonyos dologi szolgáltatásokat teljesít, amelyeknek lerövidítésére hosszabb lejáratu hitelt nyújtanak.

A következő négy év alatt évi két milliárd arany márkát fizet s az azután következő két év alatt évi 2 és fél milliárd arany márkát törleszt és tíz év lejártával évi 3 és egyharmad milliárd márká fizetésére vállal kötelezettséget, illetve amennyiben ezt az összeget fizetni nem tudja,

pártatlan törvényszék állapítja meg az összeg nagyságát.

A német pénzügyek ellenőrzésére bizottságot ohajt Anglia létesíteni, melyben a győző államok, valamint Amerika és a semleges államok is képviselve lennének. A bizottság elnöke

a német pénzügyminiszter lenne. Ha ez a bizottság megállapítaná, hogy Németország teljesítő képessége elbírna már egy korábbi időpontban teljesítendő fizetést is, akkor elrendelhető, hogy Németország

rövidebb idő alatt magasabb összeget

fizessen. A német jóvátételi adósságok folyósítása kölcsönök útján történne, amelyet Németország saját közönségétől venne fel.

Természetes, a tervet Anglia csak úgy hajlandó Németország elé terjeszteni, ha Németország kötelezettséget vállal a márka megszilárdítására

Ugyanez a tervet a szövetségi közeli adósságok rendezésére is kiterjedt. E téren kívánja, hogy a zálog-lefoglalások, valamint a büntetőszankciók alkalmazása tekintetében is mérsékli intézkedések télessenek.

Az angol terv Franciaország és Belgium részéről

nagy meglepetést

és csodálkozást keltett. A francia sajtó máris áthidalhatatlannak tartja a szövetségesek közötti ellentétet, mert a francia álláspont ma is az, hogy

„zálog nélkül nincs moratórium“

Hivatkozik a francia sajtó arra, hogy az angol tervezet ellenkezik a

békeszerződésekkel s már előre bejelenti, hogy a francia kormány nem fog belemenni e javaslat tárgyalásába.

Általában annak a nézetének ad kifejezést, hogy amennyiben Franciaország álláspontját nem fogadják el, ebben az esetben

önmaga fog eljárni

jogai érvényesítésére.

Maga a hivatalos Havas-ügynökség is megállapítja, hogy igen csekélynek látja

a párisi értekezlet eredményére

való kilátást.

Az angol tervezettel szemben

a francia tervezet

merev pontokba foglalva az ismert francia követeléseket tartalmazza.

Ugyanakkor az olaszok is átnyújtottak egy javaslatot, amely jóval enyhébb, mint a francia tervezet, azonban korántsem annyira enyhe, mint az angoloké.

Az olasz álláspontot

mindenesetre erősen enyhíti az a körülmény, hogy Németország részére legalább három milliárd aranymárka kölcsön nyújtását javasolja.

Maga az olasz sajtó

egészen pesszimiztikusan

ítéli meg a párisi konferencia sorsát és az egyik római lap intervjut közöl Bonar Lawval, melyben az angol miniszterelnök nyíltan kijelenti, hogy véleménye szerint

Németország teljesen képtelen a fizetésekre

és egyetlen lehetőségként a moratórium megadását látja. A szövetségesek közötti összehátközés ezzel tehát annyira kiélesedett, hogy a legközelebbi párisi üléseken mindenesetre sorsdöntő jelentőségű eseményeket várhatunk.

A magyar jóvátétel ügye egyelőre nem aktuális

Indokolatlanok a közhangulatot nyugtalanító híresztelések

Budapest, jan. 2. A legutóbbi időben egyes közgazdasági és sajtószervek a jóvátételi kérdéssel kapcsolatban olyan közhangulatot teremtettek, amely bizonyos nyugtalanságot keltett a közvéleményben. Különösen gazdasági tekintetben érezhető ennek következtében izgatottság.

Beavatott helyről azt az információt kaptuk, hogy

a jóvátételi kérdés korántsem annyira aktuális,

mint amennyire az a közhangulatban el van terjedve. Tudvalévő, hogy a magyar jóvátételi kérdés tárgyalása csupán a német reparáció végleges rendezése után kerül napirendre, attól eltekintve, hogy

ismeretlen a jóvátétel összegének nemcsak nagysága,

hanem annak fizetési módzata is, valamint a fizetés teljesítésének időpontja.

A jóvátétel kérdésének e két utóbbi pontja, amennyiben kedvező, nagyon sokat könnyíthet a kérdés

súlyán. Ezekre vonatkozólag szintén hiányzanak közelebbi részletek, azonban vannak olyan információk, amelyek nem egészen pesszimizta véleményre is jogosíthatnak.

Korányi tárgyalásai

Kapcsolatban Korányi Frigyes bárónak újabb elutazásával, a jóvátételi kérdések tárgyalására olyan hírek jelentek meg egyes lapokban, mintha Bethlen István gróf nem tulajdonítana nagy fontosságot a Korányi tárgyalásainak és csak utólag informáltatta volna magát a jóvátételi kérdések tárgyalásának egyes fázisairól.

A hírekkel szemben illetékes helyen kijelentik, hogy Bethlen István gróf miniszterelnök a jóvátételi kérdések minden részletéről előzetesen informáltatta magát Korányi Frigyes tárgyalásairól, sőt a miniszterelnök adott utasítást Korányi legújabb tárgyalásaira vonatkozólag.

NAPI ATROCITÁSOK

A közigazgatási csodabogár

nagyító üveg alá kerül. Kendre bácsiék is azonképen cselekvének a minapában, miként porvájó zsengekoruk ásatag idejében a bábruhákkal szoktanak volt cselekedni. — Visszaadák közgyűlési tagságukat s imhol a következő közgyűlésen kik mások terpeszkednének a Kendre bácsiék tulajdon karszékekben, mint ismét magok, jó Kendre bácsiék, sőt székbén való ülések jussánál fogvást egy albizottsági másik székbe s belé emeltetének, ámbátor ehez semmivel sem vala több jusok immáron, mint krónikájukat író ezen szomorú íródeáknak. De hát egy agyafurt prókátor azt fundálá ki, hogy a Kendre bácsiék székbén való ülések jussa csak szunnyadott, szieszta, téli álmot aludott vala egy kicsinyég és immáron ismét folytatni kezdé áldásos ébrenlétjét. Kendre bácsiéknak ezen mammutkorszakból magukkal hozott jurátusi praktikája azonban semmiképen sem akarván némely házsártos embereknek bikkfa fejébe férti, legfrissebb atrocitás képen ad notam vesszük, hogy ezen bikkfa fejű emberek petícióval éltenek vala a Kendre bácsiék visszaokkupált bábruhája ellen, aminek következtéseképen mostan fog eldőlni az a rettentő kérdés, hogy vagy-on-é hát az Corpus Jurisban hangosan horkolva szendergő juss?...
Klein Géza hazaárulása. Az oláh parlamentnek kisebbségi daganata kirohanást intézett Magyarországgal ellen. Az erdélyi magyarság nevében beszélt és meghajtofta saját külön egyéni érvényesülésének viharvert lobogóját az oláh király előtt épen olyan nonsalanszal és szájcuppogtatással, mint pár évvel ezelőtt Magyarország királya előtt. — A magyar lapok hazaárulással bélyegzik meg a Kleint. Kár vele annyit foglalkozni. Hiszen sohasem volt magyar. Zsidónak született, zsidó is marad mindig és úgy is fog meghalni. Csak meg kell egy kicsit vakarni a Kis Gézát és máris kibuvik belőle — a Klein.

Hivatalvizsgálat a rendőrségen.

Ghyczy Tihamér kerületi rendőrfőkapitány váratlanul hivatali vizsgálatot tartott az államrendőrség debreceni kapitányságán. Elsőnek a rendőrségi iktató és kiadó hivatalokat vizsgálta felül. A hivatalos vizsgálatot ma folytatja.

Ahol az emberek visszaadják, amit az emberek elvettek

Látogatás a **ONE Műszer-üzem R.-T. debreceni műhelyében**

A Magyar Orvosok Nemzeti Szövetsége Műszerüzem R. T. debreceni fiókja igazgatójának id. Nagy Bélának szívességéből alkalmuk volt megtekinteni ennek a nemes emberbaráti intézménynek Szent Anna-utcai műhelyét, amelynél érdekesebb látni valója alig akad Debrecennek.

Darida Kálmán

üzemvezető, az állami művegtag-gyár volt kiváló előmunkása lekötöztető szívességgel tájékoztatott bennünket arról az emberbaráti nagy szolgálatról, amit a műhely Hajdu, Szaboles és Csonka-Bihar szegény rokantjainak művegtagjai karbantartása terén végez.

Emellett a műhelyben magán megrendelők számára a legprecízebb kivitelben új

művegtagok is készülnek

melyekhez a felvételeket vagy a klinikán, vagy a műhelyben Darida művegtag végzi. A csonka végtagokat gipszel behintett és aztán vízbe mártott mott-polyába csavarják s az így előállított negatív kúrtó segítségével gipszből kiöntik a csonka végtag szobrát, erre bört ványolnak s azt plasztikusan hozzá formált acél sínváz közé erősítik.

Minden hadi rokkantnak

két rendbeli muláb

készül a gyárban. Az egyik az u. n. munkaláb, egyszerű fasaruvál, a másikra pedig cipő, vagy eszima is húzható. Ugy az új művegtagok előállítását is, mint a debreceni műhely javítási munkálatait az állam fedezi.

Mikor ott jártunk, éppen három szegény rokkant várta mulábanak a „megoperálására”. — Használható-e eléggé a vendéglába, bátyám? — kérdeztem egyikőjüktől.

— Hát bizony fáj ebben néha az ember lába — mondotta — de

mégis csak láb az, kérem.

Igen érdekes látványa a műhelynek a finomabbnál finomabb orvosi műszerek karbantartása, javítása és gyártása, ami nélkül az egyetemi klinikák működése elképzelhetetlen volna.

Ezt, valamint a kész műszerek villanyfűrdőben való nikkelezését Dénes Pal műszerész mutatta be, aki a napokban egy, az egész országban nem kapható finom személetes műszernek, az úgynevezett Wecker-ollónak előállításával az orvos professzorok nagy elismerését vívta ki.

Eltávozásunk pillanatában a menyegyzetről lecsúszó

középkori kintő szerszám

ölik a szemünkbe. Ez az úgynevezett függesző, amelyre a páciens karjánál fogva felhúzzák, mert kényelmes munka csak kinyújtott testről vett mérték után készíthető.

Ezután az orvosi műszerüzem Piac-utca 37. szám alatti fényesen boreadeztt üzletét tekintettük meg, amely szakszerűség és gazdagság dolgában egyetlen egész Keletmagyarországon.

Mind a két helyen a fejlődésképes, szolid, sőt altruista keresztényen vállalkozás diadalmas kibontakozását volt alkalmunk örömmel látni, amelynek alapításáért dr. Csilléry András volt népjóléti minisztert minden elismerés megilleti.

Kuruc tünődés ujesztendő hajnalán

Hát már minékünk
Csendes vig évünk
Többé sosem lesz?
Igy kell majd élnünk?
Hogy minden vérünk
Elapad, elvesz?
Semmit sem érünk,
Amit reméltünk,
Hogy minden éjünk
Bánattal terhes?

Örök rabságon,
Bus szolgáson
Egyedül, árván?
Sirt magányon,
Virtadást várón
Lesben a várt-n?
Lomha nagy álom
Uszik a talpon...
Egi tanyákon,
Nem száll észdérvány?

Nyárban és télben
Fekete éjben,
Álmotlan álmon?
Viharban, télben
Arnyék kísértet
At bokron, árkon?
Bujva vetésben,
Szakgatva, tépten,
Nagy erdő-mélyen,
Mocsárban, gázlón...

Bus naphullásban
Ázva és jázva
Várva a reggelt?
Várva a nyarat,
A napsugárva?
(Tova tűnt, elment...)
A szívek násza
Felett: ég gyászta,
Napunk el szállta
Alig hogy felkelt?

Többé sosem lesz
Sajfással vertes
Dolmányunk drága?
A régi kedves
Szívében elvesz
A vágyunk párja?
... Szívünkön csend lesz...
Uj évünk: csendes
Örömmel teljes
Van-e még hátra?

Többé minékünk
Csendes vig évünk
Ezután nem lesz?
Igy kell majd élnünk?
Hogy minden vérünk
Elapad, elvesz?
Semmit sem érünk,
Amit reméltünk,
Hogy minden éjünk
Bánattal terhes?

PALASOVSKY BÉLA.

PIACI ÁRAK

A tegnapi napon a következő árak alakultak ki a debreceni piacon:

Terménypiac: Buza 11600—800, rozs 7800—900, árpa 7000—200, zab 7000—200, tengeri, szemes 6700—800, tengeri, csöves 5400—500 korona.

Ételmészterpiac: Turó 220—230, juhturo 430—440, vaj 950—1000, fehér kenyér 132—142, barna 92—110, alma 80—160, burgonya 28—32, vörshagyma 50—100, fokhagyma 140—160, tej 70—75, tejföl 220—230, sárga répa 6—12, roték 2—10, citrom 20—30, tojás 32—34, csikla 24—25 korona.

Huspiac: Marha 280—300, nővendék 200—280, borjú 280—300, juh 220—280, sertés 460—520, vadhus, nyúl 180—280 korona.

F. piac: Tuzifa 1000—1100, uszó 950—1000 korona.

Szárménypiac: Tyúk 900—1600, kappan 1600—2500, rucá 1800—2400, pulyka 2500—5200, csirke 700 koronától lefelé.

HIREK

1923 január 4 (Csütörtök)

Prot.: Leona Bella. Kath.: Titusz.
A Meteorológiai Intézet időjárása:
Helyenként csapadék várható, lényeges hőváltozás nélkül.

Közművelődési Könyvtár nyitva délelőtt 8-tól este 8-ig.

Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 9—1-ig, délután 2—6-ig.

Csokonai-színház este fél 8 órai kezdettel „Éva” operett C) bérlet. Felújítás.

A Szent Erzsébet Egyesület választmányi ülése délután a Katholikus Othonban. Az Egyetemi Kör választmányi ülése délután 6 órakor.

A Centrum előkészítőbizottság ülése este fél 9 órakor az Egyetemi Körben.

A Műpartoló Egyesület képkiallítása délelőtt 10 órától délután 6-ig a város-házban.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak Kigyó, Arany Egyszaru, II. Rákóczi, Nádor, Csokonai, Reménység.

Más eszközökkel

fogjuk felcserélni a jelek szerint a munka békés eszközeit ebben az esztendőben — mondotta a debreceni Ébredő Magyarok elnöke újév első napján. S ezért az ujesztendő — tette hozzá — minden elhatárolást áthidaló magyar egyetértést követel tőlünk.

Olyan kijelentés, amely egy egészben soha nem tisztázódott közéleti találgatásunknak pompás élességgel világítja meg a nyílját.

Egy közénk csöppent Marslakó nyanyis soha képes nem volna megmagyarázni magának, hogy a forradalmak id-jétől fogva két fő táborra szakadt magyar társadalom miért áll egymással szinte késhegyig menő harcra akkor, mikor az egyik fél épügy, mint a másik szintelen és mindenekfelett az egyetértést hangsúlyozza szóban és írásban egyaránt.

Az újévi ébredő enunciació készen adja a rejtély kulcsát.

Odaát, a liberálizmus poshadt limonádé forrásaitól a faji gyűlöletesség tajtékos, vörös tengeréig táborozó seregek kell az egyetértés, de csak azért, hogy senki ne emlékezze többé közlünk a tőlük méltatlanul szenvedett sebekre és gyalázatra, és ha az általuk produkált véres országromlás még mindig emlékeztetne rá bennünket, hát inkább felejtsük el azt is örökre, hogy ez a szent rom valaha az Isten tökéletes egésze volt; inkább felejtsük el, csak hogy valahogyan eszünkbe ne jusson róla, hogy ők voltak azok, akik véres omlokákká tettek. — Nekik ebben kell az egyetértés.

Nekünk, engedményeket nem ismerő magyarságnak pedig arra kell az egyetértés, hogy „a békés munka eszközeit minél előbb más eszközökkel cserélhessük fel” és örökre megszüntessük a világ legfájdalmasabb csonkaságát mindazon ókokkal együtt, amelyek azt előidézték és még egyszer előidézhették.

Ez a különbség a mi egyetértésünk és a mások Egyetértése között, amint ezt a debreceni ébredők tudós elnökének logikája a magyar khászba beleviliantotta.

— A polgármester-helyettes Budapest. Csóka Samuel polgármester-helyettes január 4-én Budapestre utazott több hivatalos ügy elintézésére végett. Pár nap múlva visszaérkezik Debrecenbe és akkor azonnal értekezletre hívja a Déri-múzeum ügyében megalakított bizottságot.

— **Társadalmi és egyesületi élet.** A Jótékony Nőegylet január 16-án este 9 órakor tartja második film-estélyét az Uránia mozgóban. A rendezőség erre az alkalomra rendkívül fényes és változatos műsort állított össze, a film pedig egy elsőrangú modern dráma lesz. Egy kiváló énekes zongorakísérettel előadott számain kívül színre kerül a „Maskarade” című farsangi jelenet hat gyermek és két felnőtt leány alakításában, kik közül a két utóbbi négy személyt fog játszani. Egy „Fehér és fekete” című táncduett szintén műsoron szerepel. Jegyek az Uránia mozgó pénztáránál jegyvezetők elő és később ott is válthatók ki. A részletes műsort legközelebb közölni fogjuk.

Az Egyetemi Kör január 4-én, csütörtökön este 6 órakor a kör helyiségében igazgató választmányi gyűlést tart.

A „Centrum” előkészítő bizottsága január 4-én este fél 9 órakor az Egyetemi Kör helyiségében értekezletet tart, melyre az egyesületeknek Debrecenben tartózkodó kiküldöttjeit ezután is meghívja s tekintettel a fontos tárgyra, pontos megjelenésüket kéri Kurdics elnök.

A köznevelési nyelvtanfolyam az előadások csütörtökön tanrendszerben megkezdődnek. Akik a február 1-én megkezdődő új tanfolyamon részt ohajtanak venni, Széchenyi utca 42. sz. alatt már beiratkozhatnak.

A Hadrói vezetősége értesíti hadigondozottjait, hogy január 4-én Szent Anna-utca 12. sz. alatti helyiségében a cipész műhely megnyílik, ahol a hadigondozottak láb-belijét kedvezményes áron javítják.

— **A kormány segít az írók és újságírók nehéz helyzetén** Budapestről jelentik: Amint értesülünk: Behlen István gróf miniszterelnök és Vass József népjóléti miniszter a mai nehéz megélhetési viszonyok közepette a súlyos helyzetben levő újságírók és írók megélhetésének kérdésével foglalkoznak. Információk szerint felmerült az a terv, hogy az újságírók és írók anyagi helyzetén való segítését valamilyen formájában a kedvezményes ellátás lehetőségeinek keretében rendezzék. Ez természetesen nem jelenthet újabb terheket az államra nézve, az újságírók és írók tömegével nem akarják szaporítani az ellátatlanok amugy is nagy számát, hanem úgy értesülünk, hogy kedvezményes áron igyekeznek lehetővé tenni az újságírók és írók részére a bevásárlást. Ez ügyben a miniszterelnök és a népjóléti miniszter érintkezést kerestek a különböző újságírói és írói testületekkel és remény van arra, hogy ez a kérdés a közeljövőben sikeresen megoldást nyer.

— **Adományok.** Szilágyi Béla Gőzhátón Szilveszter napján 1800 koronát gyűjtött a Huszár Károly félé teheséges, nyomorgó tanulókat támogató akcióra. — Nyáry Béla főgimnáziumi tanár Váradi-Szabó János elhunytá alkalmából 200 koronát adományozott koszorúmegváltás címén a nemzeti hadsereg könyvakciója javára. A jótékony adományokat köszönettel rendeltetési helyükre juttattuk.

— **A hivatalos lapból.** A hivatalos lap január 3-i száma közli a Magyar Tudományos Akadémia állami támogatásáról, a községi és körjegyzők, valamint a segédjegyzők illetményeinek szabályozásáról, a tisztviselői versenyről, a szeszdóra vonatkozó némely törvényes rendelkezés módosításáról, illetve kiegészítéséről szóló törvényeket, a hivatásos állományból származó nyugá lománu katonai személyek, katonai nyug- és kegydíjasok, továbbá a katonai özvegyek és árva rendkívüli és külön rendkívüli segélyek felemeléséről intézkedő honvédelmi miniszteri rendeletet.

GUZMOSODA, RUHAFESTESZET, VEGYTISZTÍTÁS

Palotai Lajosnénál HÁZI MOSÁS KILÓRA Egyháztér 5. Batthyány-u. 26.

— **Az ÉME vidéki nagygyűlései.** Az ÉME szombaton és vasárnap három nagyszabású propagandagyűlést tart a vidéken. Január 6-án Miskolcon lesz gyűlés, amelyen *Lenkey Lehel, Kádár Lehel és Regsisovszky Ferenc* vesznek részt a központ képviselőiben. — Egerben 7-én *Héjjas Iván, Prónay Pál, Hír György és Budaváry László* tartanak beszédet. Ugyancsak e héten vasárnap Szegeden lesz az ÉME nekgyűlése, amelyen *Benárd Agoston és Turchányi Egon* beszélnek.

— **Casanova az Apollóban.**

— **Elektromos ipari tanfolyam a Fémipariskolában.** Az elektromos szerelő ipar üzéséhez szükséges ismeretek elsajátítására három tagozatból álló tanfolyamot szerveztek a kereskedelmi miniszter rendelete értelmében a debreceni fémipariskolában. Az első tagozat az *elektromos ipar előkészítő tanfolyama*, a II. tagozat *gyenge áramu szerelőipar tanfolyam*, a III. *erős áramu szerelőipar tanfolyam*. Akik a tanfolyamot sikeresen elvégzik, bizonyítványt kapnak, amely az *elektromos szerelőiparban munkakönyv, illetőleg hat hónapi gyakorlat után iparigazolvány értékével bir.* Az első tanfolyam január 9-én kezdődik a fémipariskolában. Felvesznek mindenkit, akinek egy évi fémipariskolai ipari gyakorlata van és a felvételi vizsgát sikerrel kiállja. A felvételi vizsgánál a jelentkezőknek a négy számtani alapműveletokban (egész számokkal, közönséges és tizedes törtekkel) kell jártasságukat kimutatni. A tanfolyam nyolc hétig tart, tíz elméleti és négy gyakorlati órával. Az előadásokat az esti órákban és vasárnap délelőtt tartják meg. A tanfolyamok elvégzése azért is kívánatos, mert az *elektromos szerelő ipari képesítés szigorúltása van tervbe véve* s mindenki saját érdekében jár el, ha az e célra rendszeresített tanfolyamot látogatja és a szükséges ismereteket megszerzi. Bővebb felvilágosításokkal a fémipariskola igazgatója szolgál a hivatalos órák alatt.

— **Sok az álkoldus — nem árt az óvatosság.** A rendőrségre az utóbbi napokban egyre több és több panasz érkezik, hogy egyes magánházakban ismeretlen koldusok kopogtatnak be, különféle könyöradományokat gyűjtenek, pénzt élelmiszert koldulnak. Ezeknek jórésze azonban csak egy őrizetlen pillanatra les, hogy *ellophassák azt, ami a kezügyükbe esik*, vagy pedig te-repszemlélet tartanak egy elkövetendő lopáshoz. A rendőrség ezuton is figyelmezteti a közönséget, hogy *fokozott óvatossággal fogadja ezeket az álkoldusokat, s ha nincs igazolványuk, juttassa őket a rendőrségre.* Rendkívül elszaporodtak újabb időben az utcán és nyilvános helyiségekben kolduló fiatalok is, akiknek nagy része a züllés lejtőjére kerül. Kívánatos volna, hogy a hatóságok és jótékony egyesületek fokozott figyelemmel kísérjék ezeket is.

— **Akiknek szükséges, adunk belőle...** A Máv. állomástönkség feljelentést tett a rendőrségen, hogy Nyirábrány és Berettyóújfalú között az egyik vasuti kocsiról a ponyvát erősítő négy hosszú vadonatuj kötélt közül hármat ismeretlen tettesek elloptak. A kár 4 ezer korona. A tolvajokban úgy látszik, volt némi érzék a humor iránt, mert egy kis cédulát hagytak hátra a következő szöveggel: — *Életuntak! — Akiknek szükséges, adunk belőle...*

— **Casanova az Apollóban.**

— **Somossy Béla meghalt.** *Somossy Béla* ügyvéd, volt országgyűlési képviselő, Hajduböszörmény rendezett tanácsú város nyugalmazott polgármestere életének 71 ik évében, újév másodnapján rövid szenvedés után Hajduböszörményben elhunyt. *Somossy Béla* markáns egyénisége köztisztviselőben állott az egész vármegyében. Halálát előmozdította felesége és gyermekei elvesztése után bekövetkezett lelki törődöttség. Temetése csütörtök délelőtt lesz Hajduböszörményben. Halála kiterjedt előkelő családot borított gyászba, köztük a *Somossy, Eibel, Dicsöfi, Öry* családokat.

— **A fenyűzési adó befizetése.** A munka törklódás elkerülése céljából az 1922. dec. hóban beszédett fenyűzési adónak az állampénztárba leendő beszállítására nézve a debreceni m. kir. állampénztár a következő határnapokat állapította meg: 1923. január 8-án, fenyűzési vállalkozóknak minősített összes kávéházak, cukrászdák, éttermek, tejszarnokok, továbbá a különleges fenyűzési vállalatoknak minősített orfeumok és kabarék, ugyszintén, akik általánosan (pausaléban) fizetnek. Január 9-én A, B, C, D, E, F, 10-én G, H, I, J, K, L, 11-én M, N, O, P, 12-én R, S, 13-án a T, U, V, Z betűkkel kezdődő általános fenyűzési cikkekkkel foglalkozók fizethetik be a fenyűzési adót. Az emaradottak szintén 13-án fizethetik, azonban a kitűzött napról való felmaradásukat igazolni tartoznak. Felhívtnak az adózók, hogy a határnapokhoz saját érdekükben szigoruan alkalmazkodjanak, mert egy rendbontó az egész sorrendet megzavarja és azon cél, hogy a hosszs várakozást megátólják, lehetetlenné teszi. Az, aki 15-ike után szállítja adóját, még 50 százalékos adópótlékot tartozik fizetni.

— **Gyönyörű levelezőlapok nagy választékban** Antalfynál.

— **Életunt szerelmes szakács.** *Meniska Rezsó* 23 éves szakács, Balmazújvároson öngyilkossági szándékból mellbelőtte magát. Súlyos sérüléseivel beszállították Debrecenbe, az egyetemi külső klinikai telepre. Tegnap hallgatta ki a rendőrség. *Meniska* kihallgatása során azt állítja, hogy az öngyilkosságra szerelmi csalódás készítette. Évek óta szeretett egy balmazújvárosi leányt, aki hozzá is ment volna, de a szülők megtagadták beleegyezésüket. Állapota életveszélyes.

— **Véletlen szerencsétlenség érte tasnádi Kovács Sandort.** Jelentette a *Hajdúföld*, hogy *tasnádi Kovács Sándor* elektrotechnikus öngyilkossági szándékból mellbelőtte magát a városi villa 4. szám alatt. Mint az újabb jelek mutatják, *tasnádi Kovács véletlen szerencsétlenség áldozata lett; a fegyvert tisztítás közben sült el.* Egyébként *Tasnády* állandóan eszméletlen állapotban fekszik, eddig még kihallgatni sem lehetett. Állapota komoly.

Rövid hírek a nagyvilágból

Konstantinápoly utcáin eddig egyetlenegy szobor sem volt, mert az izlám vallás tiltja az embernek köben, festményben, rajzban való ábrázolását. Ezt a tilalmat a török nacionalisták most megszegték és *Kemal* pasának lovas szobrot emeltek a nemzetgyűlés épülete előtt. — *Kiebben* a börtönökben naponta 25—30 politikai fogoly hal éhen a szovjet jóvoltából. Legújabbban az amerikai segítő bizottság élmezői a

sinylódó rabokat. — *Felfegyverkezett* álarcos rablók törtek be a cseh megszállás alatt nyögő Nyitrán *Herczeg Bernát* lakásába s kifosztották a lakást. Egy, a dulakodás hevében a lakásban felejtett álkulcs jutatta az igazságszolgáltatás kezébe a rablót, akiknek vezére egy cseh legiónárius volt, aki idejekorán megszökött. — *Olyan gumit* állított elő két angol mérnök, amely átlátszó, mint az üveg, de rugalmas és törhetetlen, mint a közönséges gumi. Az új gumit ablaküveg helyett fogják használni, de felhasználható ruhák számára béleelő anyagnak, amelyek ily módon teljesen vízhatlanokká válnak. — *D'Annunzio* Görzbe fog költözni, ahol megbizottja villát is vásárolt már részére. — *Németországban* az összes életfenntartási költségek decemberben a háboru előttinek 685 szörösét tették ki. Novemberrel szemben az áremelkedés 53 százalékos volt. — *Sarah Bernhardt* legutóbbi megbetegedése óta egyre jobban veszíti el erejét és az orvosok kevés reményt fűznek felgyógyulásához. — *Tiltakozó gyűlést* tartanak a budapesti kereskedők és iparosok pénteken a kereseti adó ellen.

FESTEDZÉS

Ingyen jegyeket kapoti *Magya rorszag* a götebörgi versenvekre. Ez év nyarán a svédországi Göteborgban nagyszabású nemzetközi verseny lesz, amely valóságos kis olimpiának is beillik. Eddig mintegy 120 legkiválóbb külföldi sportférfiának sikerült a Göteborgba való utazást biztosítani azáltal, hogy teljesen ingyen jegyet bocsátanak a résztvevők rendelkezésére. Az ingyen jegyek kiosztásánál a bizottság különösen az alacsony valutájú országok képviselőire volt tekintettel s így a 80 ingyen hajójegyet a következőképp osztották fel: 35-öt kapott Németország, 25-öt Magyarország és a többi 20 jegy megoszlik Csehország, Ausztria és Lengyelország kiküldöttjei között. Az 1923. évi svéd játékok, amelyekben a sportban legkiválóbb nemzetek képviselői fognak megjelenni, a nemzetközi részvétel által igazi olimpiadi versenyek eredményét fogják elérni.

SZINHÁZ

MŰSOR:
Csütörtök: *Eva.*
Péntek: *Eva.*
Szombat délután: *Szászorszép tündérr királynő.*
—
Színházak és mozgószínházak közleményei
A Csokonai-színház heti előadásai: Ma este szombat estig bezárólag: *Eva*, *Lehár Ferenc* világhírű operettje a címszerepben *Timár Ila*val.
Szombat délután *gyerekkarab*: *Szászorszép tündérr királynő*, vasárnap délután: *Babavásár*, ez időnyben utójjára!
Előkészületben: *Cigányprimás*, *Parasztbecsület* (opera) *Morphieur* (dráma).
A *Cigányprimás* operetthez 6—10 éves gyermekek kerestetnek. Az előadáson résztvenni óhajtok sürgösen jelentkezzenek a színháznál!
Grandiózus látvány Borgiák hatalma ma utójjára *Urániában*.
Petőfi-film: *Uránia* slágere jön!
Horoga! minden idők legszebb filmje *Severin*, *Mars* főszerelplésével bemutatják *egyszerre Uránia és Vigszínház* mozi.
Casanova szerelmi történet 5 felvonásban *Beregi Oszkár* főszerelplésével, berlini film ma az Apollóban és a „Bűn rabjai” bűnügyi dráma 5 felvonásban.

MŰVÉSZET

A Műpártoló Egyesület képtárlata, melyet a kiállítási idő alatt állandóan nagyszabású közönség látogatott, január 4-én, csütörtökön este zárul. A sorsolást délután 5 órakor tartják meg *de Galdffy János* közjegyző hivatalos közreműködésével, a megvásárolt műtárgyakat pedig január 5-én, délelőtt lehet átvenni a kiállítási helyiségben, a város-háza közgyűlési termében.

A kiállítás erkölcsi sikere messze felülmúlja az utolsó évek bármely tárlatáét: a kiállított anyag nívója elsőrangú: s emellett, hogy a különböző művészeti irányokat kitűnően reprezentálja, a tárlat harmóniája is teljes. Különösen örvendőtes, hogy az elismert, régi festők mellé új és igen tehetséges fiatal gárda sorakozott fel, akiknek munkássága a legszebb reményekre jogosít és a Tiszántul képzőművészeinek együttműködésére is biztató jel, hogy a tárlaton nemcsak Debrecen, hanem a közeli városok festői is szerepeltek.

A tárlat sikere arra indította a kiállítás vezetőségét, hogy a nívós anyaggal a közel vidéki nagyobb városokban vándorkiállításokat rendezzen. A vándorkiállítás első állomása Hajduböszörmény lesz, ahol január 12-én nyílik meg ünnepies keretek között. A megnyitás napján művészestélyt rendeznek, amelynek gazdag műsorán szerepel *Timár Ila*, a Csokonai-színház primadonnája is. A vándorkiállítás Hajduböszörményből minden valóságosság szerint Nyiregyházára megy át.

KÖZGAZDASÁG

Berlinben kedvezőtlenül ítélik meg a helyzetet

A párisi konferencia első napja reménytelen képet mutat. Az angol javaslat annyira józan és tárgyilagos, annyira a lehetőség határait vette alapul, hogy majdnem teljesen ki van zárva az, hogy Franciaország ezen az alapon egyáltalán tárgyalásba bocsátkozzék akkor, amikor egész tervének alapelve az, hogy

Németországtól mindenekelelőtt zálogokat kell szerezni

és csak akkor lehet szó moratóriumról. Semmiesetre sem azonban az adósságok leszállításáról, vagy pláne egy olyan nemzetközi bizottság felállításáról, amely Németország gazdasági helyzetének állandó szemmel tartása mellett az angol tervezet alapján már amugy is erősen csökentett

jóvátételi összeg további leszállítását

teljes jogulag elhatározná. Az ellentétek tehát magában az alapelvben vannak, minthogy ugy a francia, mint az angol sajtó egyhangulag a miniszterelnökük által képviselt javaslatot tartják egyedül és megváltozhatatlanul helyesnek,

a francia és angol politika presztizs kérdésében

a megegyezés teljesen valószínűtlen. A párisi konferencia eredménytelensége után már csak a produktív zálogszerzés következhet, melyet Franciaország minden körülmények között

önkényen is végre akar hajtani.

Ezt a tényt a berlini devizapiacra ma ideges nyugtalansággal fogadták.

Dr Rex-féle borotva szappan üvegtégelyben
Borotválkozásnál nélkülözhetetlen. Desinficiáló hatásánál fogva megvéd a bőrbetegségektől. Enyhe, kellemes és tartós habot ad!
Rapható: Drogueriákban és illatszertárakban.

A külföldi devizák jelentősen meg- szilárdultak, a helyzet megítélése rendkívül kedvezőtlen.

A budapesti piacon ezzel szemben mára úgy látszik el- ültek a karácsonyi nagy hossz utolsó hullámai, a több mint egy svájci centimes lemorzsolódás után a spe- kuláció most ismét

tartott árfolyamra számít, ami azt jelenti, hogy egyelőre nem rendelkezik olyan pénzümmel, hogy a hossz további folytatását erőszaki- kolni tudja. A devizaközpont szin- tén alkalmazkodott az alacsonyabb zürichi jegyzéshez és a külföldi de- vizák árát az egy svájci centimeso esésnek megfelelően körülbelül 5%-al felemelte.

Szabadfoglalkozásnak könyvveze- tése. A városi adóhivatal felhívja az adózók figyelmét az általános kere- seti adóról szóló 1922. évi XXIII. t. c. végrehajtása tárgyában kiadott 180.000. számú utasítás 86-96. §-ában foglaltakra, mely szerint az általános kereseti adó kivételéhez az iparosok, bányavállalkozók, föld- és házadó alá nem tartozó jogoknak a bérleti, kereskedői, gyógyszerészek, ügyvédek, orvosok, fogorvosok, állat- orvosok, kir. közjegyzők, ügybírók stb. tartoznak könyveket vezetni, melyből megállapítható legyen a va- lóságos tiszta jövedelmük évenként. A vezetendő könyvekben a lapokat folyószámok szerint meg kell szá- mozni, zsinórral átfűzni, lepecsételést és hitelesítést végezt a városi adó- hivatalnak bemutatni. A könyvveze- tés alóli felmentést az utasítás 99. §-a szabályozza. Ilyen irányú kérel- mek közvetlenül a pénzügyigazga- tósághoz nyújthatók be. A hitelesi- tés díjmentesen a városi adóhivatal 7. számú szobájában foganatosítatik a rendes hivatalos órák alatt.

Kereskedők és iparosok kereseti adója. A kereskedelmi és iparkamara az általános kereseti adóra vonat- kozólag felterjesztést intézett a pénz- ügyminiszterhez, melyben kérte a kereseti adó végrehajtásának felfüg- gesztését mindaddig, míg a könyv- vezetési kötelezettség technikai ke- resztülvethetősége a könyvvezetési kötelezettség enyhítése által bizto- sítva lesz. A kamara adóügyi elő- adója (6. sz. szoba) minden nap 12 től 1-ig felelnek az általános kereseti adóra vonatkozólag felvilágosítást ad.

A TŐZSDE

Magyar korona: 21 1/4.

Értéktőzsde,

A mai tőzsdéi ellátási nap sok árut hozott a piacra, az azonban korántsem okozta a piac lanyhulását. — A szilárdság ugyan nem volt nagyrányú és nem volt nagyon tartós és így az árfolyamok állandó hullámzásnak voltak kitéve. Többszöri irány- váltás után zárlatkor az ár olyamok nyitáshoz képest jelentős emelkedést tüntet- tek fel. Az áremelkedések átlaga 36 szá- zaléknak felel meg. A kospénpénz ma al- csonyabb volt, a tegnapi 4 százalékról 3 és fél százalékra esett — Zárlatkor az irányzat szilárd, a hangulat bizakodó.

Zürichi zárlat:

Berlin 7 1/2, Hollandia 208 1/2, Newyork 528 1/2, London 2454, Páris 5850, Milano 2715, Prága 1620, Budapest 21 1/2, Zágráb 360, Bukarest 305, Varsó 3, Bécs 75, osztr. bélyegzett 76, Szófia 350.

Devizaközpont hivat. árfolyamai: Belgrád dinár 2500-2850, Napoleon 2200 pénz, Amsterdám hollandi forint 960-90, Bukarest lei 14-15, Kopenhága dán korona 500-10, Krisztiania norvég korona

455-65, London angol font 11275-575, Berlin márka 38-48, Italia lira 125-130, Páris francia frank 180-87, Prága szokol 75-79, Stockholm svéd korona 650-70, Zürich svájci frank 460-80, és osztrák korona 355-70, Szófia leva 1625-725, Newyork dollár 2425-500, Varsó lengyel márka 14-15, Prüsszel belga frank 150-170.

Nemespénz.

Ezüst korona 190, két koronás 380, for- rint 490, ezüst 5 koronás 980, a forgalom esekély, az irányzat lanyha.

Aranypénzek: 10 koronás 5400, 20 ko- ronás 10800, dukát arany 5800, forgalom közepes az irányzat lanyha.

Terménytőzsde

A terménytőzsde új rendje szerint a nyitás cenzul hivatalosan 12 órakor tör- ténik.

A terménytőzsdei forgalom irányzata továbbra is szilárd volt. A forgalom suly- pontja a tengerin nyugodott, amelyben je- lentős tételeket kötétek különösen kőszé- helaridőre szóló szállításra. Az egyéb cik- kek közül buzában volt még élénkebb forgalom, míg a többi cikkben csak egy-két vagon köttetett. Végeredményben a buza 100-200, a rozs 200, a tengeri 260 koronával diágult. A többi cikkek szilárdan tartottak maradtak.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavi- déki 11700-800, egyéb 11600-700, 78 kilós tiszavidéki 11800-42000, egyéb 11700-11900, rozs 8000-200, tak. árpa 7100-200, sörárpa 7200-500, köles 85-500, zab 7100-900, tengeri 7300-500, repce 14000-500, korpá 5200-300.

Előfordult kötések: Buza január 14-ére 12700, január 20-ára 12700, jászági és pestvidéki keverve 12100 január 21-ére ab Hajdumegye 12550, rozs ab bud. közrak- tár 8300, árpa ab ill. 7400, zab 7400, ten- geri morzsolt február 15-ike és március 15-ike között ab tiszavidéki ill. 8900. 1 vagon február folyamán ab ill. 8500, feb- ruár végére vevő választása szerint ab Tiszavidék 9 000, február második felében vevő választása szerint 9000, csöves ten- geri január 12 ére ab ill. 5600.

Vetőmagpiac

A kereslet igen élénk, azonban a kész- letek hiánya miatt a piac üzletelen. Ter- mészetes löheremag 600-50, arankamentes tisztított áru 1000 koronánál. Ugyanezeket az árakat fizetik lucernáért is.

Ferencvárosi sertésjelentés

Déli hivatalos: Szabadvásári maradvány 683, érkezett 347, eladatott 250. Árak: zsirsertes fiatal, nehéz 460-500, könnyű 385-465. Zártvasáron nem fejlődött ki üzlet.

Bor

Az utolsó két hétben a piacon teljes stagnáció állott be. Svájcz részéről mutat- kozik újabb emelkedés vörös borok iránt. Az árak ab. termelőhely kifejtve, vasutra szállítva 1922. évi áruért a kö- vetkezők:

10 fokos homoki paraszt áru 55 korona, 10-11 fokos urasági bor 60-70, 10-10 1/2 fok hegyi áru 70-80. Vörösbör árak még nincsenek kialakulva.

Esti magánforgalom

Értékpapír: Rima 13000-13100, Salgó 52500-54000, Kőszén 122000-124000, Államvasut 33500-34000, Spodium 8350-600, Egisz 3200. Irányzat szilárduló. Ter- mény: Kis forgalom mellett az irányzati gyengébb. Buza bud. par. és tiszavidéki 12000-100, pestvidéki, dunántúli 11900-12000, rozs bud. par. 8300-400, pestvi- déki, dunántúli 8200-300, tiszavidéki 8100-200, sörárpa 7400-600, tak. árpa 6800-900, zab 7100-200, bud. par. 7600, tengeri szemes prompt 7400-500, feb- ruár 8400-500, csöves 5200-300.

Zürichi esti magánforgalom

Berlin 7, Holland 208 1/2, Newyork 528 1/2, London 2455, Páris 3825, Milano 2720, Prága 1605, Budapest 21 1/2, Zágráb 360, Bukarest 305, Varsó 3, Bécs 75, Osztrák bélyegzett 76, Szófia 350.

Ferencvárosi sertésjelentés: Nyitit vásári felhajtás 1304 sertés és 48 üdő, amely-ből 391 sertés maradt eladatlannal.

Árak: zsirsertes öreg l. r. 470-98, fiatal nehéz 500-35, közép 480-505 2, könnyű 425-90, kivételesen 520, süldő 300, vidékre élve elszállítottak 16 da- rabot

Vágóhídi zártvasárra felhajtás 65, ser- tés, amelyből 3 maradt eladatlannal. Árak ugyanazok, mint a nyitit vásáron. Irányzat valamivel élénkebb.

Értékpapírpia

Bankok:	Vegyesek:
Angol 2600	Ált. Légsz. 25900
Hazai 5400	Bárdi 1700
Agrár 1600	Baróti 3575
Magyar hitel 11800	Boni 14200
Jelz. 465	Brassói 34500
Leszámitoló 1950	Chinoi 5700
Olasz 624	Danica 12000
Osztrák Hitel 1700	Egisz 3250
Angolbank 4200	Izzó 33500
Bosny. agrár 2300	Textil 323500
Iparbank 1025	Gyapjamosó 12700
Hermes 1275	Papírpár 3900
Ingtalan 4700	Részvény-ör 41500
Porgalmi 720	Szövőköte 52000
Földhitel 13800	Spodium 8250
Ker. hitel 1010	Temesi szesz 13000
Körp. Jelz. 270	Fellen 57000
Városi 630	Flóra 28500
Merkur 610	Fővárosi sör 8800
Nemz. bank 1260	Goldberger 9800
Keres-k. 27500	Gschwindt 53000
Cseh ---	Hung. mtr. 8000
	Kábel 117000
	Juta 8800
	Karton 16700
	Keglevich 22000
	Királyautó 1300
	Királysör 7500
	Keleti 4900
	Kőföld 11100
	K. l. o. g. Sör 54000
	Cukoripar 265000
	Szegedi 68000
	Royal 10500
	Szolnoki 2850
	Lámpa 30000
	Ligetszanat 2000
	Auer 20000
	Kender 5250
	Osteruelő 7875
	Rugyanta 14700
	Szaláui 4500
	Vasut forg. 9000
	Marosi petr. ---
	Oceán 10350
	Olajipar 11700
	Plobus 5000
	Püspöki 1400
	Schwartzter 7000
	Szikra 16200
	Stummer 118000
	Telefon 24000
	Temesi sör 12000
	Pannonia 4420
	Török 1900
	Turul ---
	Pamnt 2000
	Vasm. vill. 3050
	Zagyvápálfalv 9500
	Villányi 3900
	Mezőgazd. ---
	Mezőg. uj ---
	Klein és fia 4900
	Unio színház 2700
	Georgia uj 62000
	Faipar: ---
	Alt. Faipar ---
	Cserző ---
	Egy. fa ---
	Funieryár 4500
	Globus 13250
	Guttman 15100
	Hazai 15100
	Körösbányai 1400
	Kronberger 2500
	Lignum Trus 8075
	Erdő 1550
	Malomsoky 2600
	Nemzeti 16500
	Lichtig 1700
	Ofa 29500
	Magyar Lloyd 2700
	Rézányai 5000
	Szlavonia 4300
	Nasie 72500
	Viktoria 1500
	Zabóai 13800
	Zentai 17000
	Honifa 1925
	Magyar Amer 5000
	Me kur ---
	Közlekedési váll.: ---
	Adria 40000
	Atlantica 6250
	Levante 67000
	Bur 1850
	Miskolezi 5800
	Trust 18400
	Közüi 6900
	Városi 1600
	Déli 8000
	Allamvasut 33000
	Bur 1700

Felölös szerkesztő: Kolosváry-Borcsa Mihály

Kiadó: A Hajdúföld Lapkiadó Vállalat

Apró hirdetések

Vasabroncs
van eladó kisebb nagyobb mennyiségben lapunk kiadó- hivat.ában Piac-u. 59. szám.

Kifutó
fiu vagy leány fel- vétetik. Cim a ki- adóban.

Butorozott
szobát keresek. Cim a kiadóban.

„Beke” aruház.
Szent Anna-utca 5. 140 szel. kabátposztó 550 140 - gyapjuszöv. 1800 85 - kelengyevész. 400 Angolkephir 575 Zsinórcsok 850 Harisnya 250 Kertya 150 Sálkendő 2000 1 pár jó női harisnya 190 Sok maradék igen olcsón. Menekültek, tisztv. kedvezménybeu.

Ramminger hölgyfodrász
Diyatos hajmu- kák készítése. **Varga-u. 1.** Speciál hajfestő.

Husfüstölés Zöldfa-utca 3 szám alatt.

Lapkihordó
asszonyok fizetéssel felvétetnek lapunk nyomdájában Piac u. 59.

T. hirdetőinket fölkérjük hogy a Hajdúföld részére szánt hirdetőket legkésőbb délután fél 6 óráig sziveskedjenek kiadó- hivatalunkba (Piac-utca 59. sz.) eljuttatni, mert csakis az eset- ben tehetjük közé azokat lapunk másnap reggel megjelenő szá- mában.

KILLEREDE BUTORGYÁROS
udva i sz illitó villanyerőre berendezett műbutorgyára Debreczen, Ferencz József-ut 68. szám. Ajánlja dusan felszerelt saját készítményű butor- karkartát a legjutányosabb árakban. Nagy válass- tek olcsó butorkabán is!

Felkérjük helybeli és vidéki előfizetőinket, sziveskedjenek elő- fizetésüket megújítani, nehogy kény- telenek legyünk lapunk küldését be- szüntetni.

Kereskedők! Iparosok!

Az
Általános kereseti adóról

szóló 1922. évi XXIII. törv. cikk és az ah- hoz kiadott 180.000 sz. Utasításban előirt:

Megrendelési könyvek,
Bevételek és kiadások feljegyzési könyve,
Anyagnyilvántartási könyvek
kaphatók a készítő

Pannonia Könyvnyomda vállalatnál
Piac u ca 79. szám, az udvarban.
Telefon 6-89.

Ugyanitt készülnek és kaphatók for- galmi adó és mindenféle üzleti könyvek. Nyomatványokat gyorsan és olcsón készitünk.

Debreczen legolcsóbb bevásárlási forrása a Hajdusági férfi- és gyermekruha áruház

Piac-utca 67. Frohner-szálló épület. Borkabátok és öltönyök óriási választékban

Nyomtatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debreczen, Ferencz József-ut 59.